בס"ד

פרשת קרח

מדרש במדבר רבה (וילנא) פרשה יח אות כג:

"ומטה אהרן יש אומרים הוא המטה שהיה ביד יהודה שנא' ומטך אשר בידך, 

וי"א הוא המטה שהיה ביד משה ומעצמו פרח שנא' והנה פרח מטה אהרן, 

ואית דאמרי נטל משה קורה אחת וחתכה לשנים עשר נסרים ואומר להם כולכם מקורה אחת טלו מקלכם ועל מה עשה (משלי כ) כבוד לאיש שבת מריב וכל אויל יתגלע שלא יאמרו מקלו היה לח והפריח, ... 
"וגזר הקב"ה על המקל ונמצא עליו שם המפורש שהיה בציץ שנא' (במדבר יז) ויצא פרח ויצץ ציץ והפריח בו בלילה ועשה פרי ויגמול שקדים גמל לכל מי שהיה שוקד על שבטו של לוי ולמה שקדים ולא רמונים ולא אגוזים לפי שנמשלו ישראל בהם ואותו המטה היה ביד כל מלך ומלך עד שחרב ביהמ"ק =בית המקדש= ונגנז ואותו המטה עתיד להיות ביד מלך המשיח במהרה בימינו שנאמר (תהלים קי) מטה עוזך ישלח ה' מציון רדה בקרב אויביך."   

דעת זקנים מבעלי התוס' על הפסוק "וילנו נעם על משה ואהרון לומר אתם המיתם":

"אתם המיתם את עם ה' לדעת לפי שאמרתם להביא קטרת והוא סם המות שבו נשרפו נדב ואביהוא שהיו כהנים ולכך ויאמר משה אל אהרן קת את המתתה וגו' ושים קטרת ויראו שאין הקטרת ממית אלא החטא ממית, אמרו אין כאן הוכחה שאין ראויין לכהונה המטות יוכיחו ולכך צוה הקב"ה דבר אל בני ישראל וקת מאתם מטה מאת כל נשיאיהם וכתיב בתריה והשכותי מעלי את תלונות בני ישראל..."

הרש"ר הירש [במדבר יז, כג]:

" מטה אהרן פרח כאן כמקל שקד, ויש בכך כדי לבטא את המחשבות הנידונות כאן. כלום אין כל ענפי עצי הפרי דומים זה לזה. בכולם יש נבטים של עלה, פרח ופרי. אדמה אחת נושאת את כולם, מי הגשמים המשקים אותם באים לכולם ממקום אחד, רוח אחת מנשבת בכולם, וכולם ניאותים לאור החמה. ואף על פי כן, אחד הוא השקד בין כל חבריו בשדה, ובמה ייחודו, בשקידה שעל שמה הוא נקרא. בהתמסרות עירנית וזריזה הוא עושה את המוטל עליו ובכך הוא מקדים את כל אחיו האילנות בעוד הם נמלכים בדעתם כבר השלים הוא את מפעלו, והוא מקדים מיד את התכלית שהיא הפרח העושה את הפרי שהרי כל עצמו לא בא אלא לעשות פרי. לצורך הפרי הוא מוציא אחר כך את עליו ולאותה תכלית הוא מכין ומכוון את כל לשדו אך זו היא בדיוק רוח הלויים שבזכותה זכה שבט לוי להיות מייצג התורה וההקדש שכן רק בני לוי נענו לקריאת "מי לה' אלי" ונאספו אל משה. ורוח זו תעבור בירושה בתוך העילית של משפחת הלוי, באהרן ובבניו. יחד עם זה הרי כאן גם הבטחה מנחמת כי השקד רק מקדים לפרוח ולעשות פרי הוא עובר לפני חבריו בשדה ומקדים אותם בהתפתחותו אך גם הם עתידים לבוא בעקבותיו וכן הדבר גם בלויים ובבני אהרן הם עוברים לפני אחיהם בהתפתחות הרוח ובדרך החיים ושאר השבטים נקראים לבוא בעקבותיהם ולסגל דרך זו לעצמם."

תנחומא פרשת שמיני אות ג:

"ויהי ביום השמיני, זה שאמר הכתוב צדיק כתמר יפרח, שתולים בבית ה' (תהלים צב) צדיק כתמר יפרח זה אהרן, שנאמר (במדבר יז) והנה פרח מטה אהרן לבית לוי, כל האילנות נוטעים אותם והם עולים לעצמם אבל התמרה הזאת נוטעים אותה ומעלה שרשים מכל צדדיה כך היה אהרן נטע ועשה שרשין אלו בניו של אהרן שנאמר (ד"ה =דברי הימים= א ו) אלעזר בנו פנחס בנו אבישוע בנו, צדיק כתמר יפרח, היכן נטע אותם שתולים בבית ה', ומפתח אהל מועד לא תצאו, לכך נאמר ויהי ביום השמיני, ..."

