בס"ד

פרשת תולדות
הרמב"ן [פרק כו פסוק כ]:

(כ) ויקרא שם הבאר עשק - יספר הכתוב ויאריך בענין הבארות, ואין בפשוטי הספור תועלת ולא כבוד גדול ליצחק, והוא ואביו עשו אותם בשוה, אבל יש בדבר ענין נסתר בתוכו, כי בא להודיע דבר עתיד. כי "באר מים חיים" ירמוז לבית אלהים אשר יעשו בניו של יצחק, ולכן הזכיר באר מים חיים, כמו שאמר (ירמיה יז יג) מקור מים חיים את ה'. וקרא הראשון עשק, ירמוז לבית הראשון אשר התעשקו עמנו ועשו אותנו כמה מחלוקות וכמה מלחמות עד שהחריבוהו. והשני קרא שמה שטנה, שם קשה מן הראשון, והוא הבית השני שקרא אותו כשמו שכתוב בו (עזרא ד ו) ובמלכות אחשורוש בתחילת מלכותו כתבו שטנה על יושבי יהודה וירושלם, וכל ימיו היו לנו לשטנה עד שהחריבוהו וגלו ממנו גלות רעה. והשלישי קרא רחובות, הוא הבית העתיד שיבנה במהרה בימינו והוא יעשה בלא ריב ומצה, והאל ירחיב את גבולנו, כמו שנאמר (דברים יט ח) ואם ירחיב ה' אלהיך את גבולך כאשר דבר וגו' שהוא לעתיד. וכתיב בבית השלישי (יחזקאל מא ז) ורחבה ונסבה למעלה למעלה, ופרינו בארץ, שכל העמים יעבדוהו שכם אחד:  

העמק דבר

"(יד) (ד"ה ויהי לו מקנה ויקנאו אותו: שדרים בגרר עיר המלוכה, ומסתמא היו גם בהם עשירים כדרך בני עיר המלוכה, ועשיר מתקנא בעשיר, וביותר אם הוא יהודי...(טז) ד"ה לך מעמנו כי עצמת ממנו: ...עד שהגיע שאמר המלך "לך מן הכרך, מקום ישיבת שרי המלוכה ואזרחי הארץ עשירים", "כי עצמת" – וזה כקוצים בעיניהם, והמלך אינו יכול לסבול צרת לב בני ארצו האפרתיים, על כן הנני מוכרח להפר בריתי עם אברהם, שיהיה זכות לזרעו לגור בארצו במקום אשר ירצה כשאר אזרחי הארץ. וסיפר הכתוב, כי כך יקרה בגלות, שהיו גודרים בעדנו שלא לגור בכל פינות הארץ...(יח) ד"ה וישב יצחק ויחפור: ... ומזה למדנו דרך הגלות, שהקדוש ברוך הוא מהפך מחשבות, ומה שנראה לנו שמרעין לנו, כמה פעמים הוא בא לטובה אחר זמן – כאשר יבוא עוד...(כב) ויעתק משם... הרחיב ה' לנו פרינו: וכל זה סימן לזמן הגלות, שהגירושין גורמים כמה דברים: זה נגזל בטענת "כולה שלי", וזה נגזל גם שלא בטענה, וזה מצליח במקום גירושו יותר מכאשר היה..."

המדרש רבה: 

י ויאמרו ראה ראינו, ראינו מעשיך ומעשה אבותיך, ונאמר תהי נא אלה אם תעשה עמנו וגו', רק מיעוט שלא עשו עמו טובה שלימה, ...

בראשית רבה (וילנא) פרשה סד

ח וישב יצחק ויחפור וגו' כמה בארות חפר אבינו יצחק בבאר שבע, ר' יהודה אמר ד' כנגד כן נעשו בניו ארבעה דגלים במדבר, ורבנן אמרי חמש כנגד חמשה ספרי תורה, ...

הכתב והקבלה:

"ויקרא להן שמות כשמות אשר קרא להן אביו": וייתכן דקריאת שמות לבארות היה דומה לשאר קריאת שמות שהיו לזכרון חסדי ה' ופעולותיו, כעניין ויקרא אברהם שם המקום ההוא "ה' יראה", על כן קרא לבאר לחי ראי", כן עשה אברהם בבארות אשר חפר שקרא את שמם בשם ה' … ובא הכתוב להודיע, כי יצחק אחז במעשי אברהם והתאמץ לחפר אותן הבארות ולהחזיר שמותן, כדי להחזיר עטרת אמונה אמתית למקומה."

מדרש רבה:

ט ואבימלך הלך אליו מגרר, מגורר מלמד שנכנסו לסטים לתוך ביתו והיו מקרקרים בו כל הלילה, דבר אחר מגרר, מגורר מלמד שעלו בו צמחים, כמד"א (איוב ב) להתגרד בו, 

מדרש רבה:

"ואחוזת מרעהו, רבי יהודה אמר אחוזת מרעהו היה שמו, רבי נחמיה אמר סיעת מרחמוהי, ופיכול שר צבאו, רבי יהודה ורבי נחמיה, ר' יהודה אמר פיכול שמו, רבי נחמיה אמר פה שכל צבאותיו נושקים לו על פיו." 

