בס"ד

פרשת לך לך
ז''ל הגמרא ב''מ נט.
(ואמר רבי) +מסורת הש"ס: [אמר ר']+ חלבו: לעולם יהא אדם זהיר בכבוד אשתו, שאין ברכה מצויה בתוך ביתו של אדם אלא בשביל אשתו, שנאמר +בראשית י"ב+ ולאברם הטיב בעבורה. והיינו דאמר להו רבא לבני מחוזא: אוקירו לנשייכו כי היכי דתתעתרו.
וז''ל הרב הירש:
"הנה נא ידעתי כי אשה יפת מראה אותך (והיה) כי יראו אותך המצרים ואמרו אשתו זאת והרגו אותי ואותך- והוא מדבר בלשון נקיה- יחיו". אילו הרגו גם אותך, לא היה זה תכלית הרע, אך הם יחיו אותך- לחיים של קלון". משום כך מוטב שתאמרי "אחותי את" ע''י כך ייטיבו עמי כדי להגיע אלייך" [בעבור מבטא בדרך כלל את התכלית, ואילו "בגללך " את הסיבה] . וכדי להתגבר על ההתנגדות האחרונה המתעוררת בלב של שרה מחמת ענוותנותה, הרי הוא מוסיף בנימה של אנוכיות: וחייתה נפשי בגללך: אכיר לך טובה על הצלת חיי, עשי למעני אם לא למענך!" 
ז''ל הרמב''ן בתחילת פרשיה זו: 
"(י) ויהי רעב בארץ - הנה אברהם ירד למצרים מפני הרעב לגור שם להחיות נפשו בימי הבצורת, והמצרים עשקו אותו חנם לקחת את אשתו, והקב"ה נקם נקמתם בנגעים גדולים, והוציאו משם במקנה בכסף ובזהב, וגם צוה עליו פרעה אנשים לשלחם: ...
ודע כי אברהם אבינו חטא חטא גדול בשגגה שהביא אשתו הצדקת במכשול עון מפני פחדו פן יהרגוהו, והיה לו לבטוח בשם שיציל אותו ואת אשתו ואת כל אשר לו, כי יש באלהים כח לעזור ולהציל. גם יציאתו מן הארץ, שנצטווה עליה בתחילה, מפני הרעב, עון אשר חטא, כי האלהים ברעב יפדנו ממות. ועל המעשה הזה נגזר על זרעו הגלות בארץ מצרים ביד פרעה. במקום המשפט שמה הרשע והחטא:
וז''ל המדרש בראשית רבה פרשה מ:
" …. ר' פינחס בשם ר' ראובן שני בני אדם היו עיקר ועשו עצמן טפילה, אברהם וברק, ברק ותשלח ותקרא לברק וגו' (שופטים ד ו) ויאמר אליה ברק אם תלכי עמי והלכתי ואם לא תלכי עמי לא אלך (שם שם /שופטים ד'/ ח), ר' יהודה א' אם תלכי עמי לקדש אלך עמך לחצור ואם לא תלכי עמי לקדש לא אלך עמך לחצור, ר' נחמיה א' אם תלכי עימי לשירה אלך עימך למלחמה ואם לא תלכי עימי לשירה לא אלך עימך למלחמה, ותאמר הלך אלך עימך אפס כי לא תהיה תפארתך (שם שם /שופטים ד'/ ט) אמר ר' ראובן לשון יווני הוא הפס, אמרה לו מה את סבור שתפארתה של שירה נמסרת לך לבדך אתמהא, ונעשה טפילה ותשר דבורה וברק בן אבינועם וגו' (שם /שופטים/ ה א), אברהם היה עיקר ויקח אברם את שרי אשתו וגו' (בראשית יב ה) [ועשה עצמו טפילה אמרי נא אחותי את], ונעשה טפילה ולאברהם היטיב בעבורה (שם שם /בראשית י"ב/ טז)."
