בס"ד

פרשת ויחי

מדרש ראשית רבה (וילנא) פרשה צו
א ויחי יעקב בארץ מצרים, למה פרשה זו סתומה מכל הפרשיות של תורה אלא כיון שנפטר אבינו יעקב התחילה שעבוד מצרים על ישראל, דבר אחר למה הוא סתומה מפני שבקש יעקב אבינו לגלות את הקץ ונסתם ממנו, ד"א למה היא סתומה מפני שסתם ממנו כל צרות שבעולם.
שפת אמת שעמד קצת על נקודה זו ובאר [שפת אמת ויחי שנת תרמ"ה]:

"במדרשי פרשה זו סתומה שנסתם עיניהם ולבם של ישראל, הענין להראות שבני ישראל עושים רושם וכפי מה שנסתמו עיניהם ולבם של ישראל כך נעשה פרשה סתומה בתורה וזהו עצמו ענין אנכי ארד עמך מצרימה (בראשית מו, ד) עמו אנכי בצרה (תהלים צא, טו) כי גלותן של בני ישראל איננו עונשין בלבד רק כמו שהגאולות מסודרים בסדר נכון כך יש סדר לאלה הגליות דאיתא אורייתא וישראל וקוב"ה כולא חד וכמה דשמא קדישא ואורייתא סתים וגליא כך הוא בנפשותיהן של בני ישראל..."

ובפירושו לשנת תר"נ הוסיף עוד:

במדרשי פרשה זו סתומה כו' הענין להודיע כי גלות בני ישראל אינו במקרה וכל תהלוכת בני ישראל עושה רושם בתורה הרי אמרו חז"ל באורייתא ברא קודשא בריך הוא עלמא הביט בתורה וברא את עולם ועיקר הבריאה היה עבור בני ישראל אם כן הביט הקב"ה בתורה ובפרשיותיה מתנהג כל תהלוכת בני ישראל ויש פרשה המיוחדת לגלות לכן היא סתומה והקב"ה הכין התורה קודם שנברא העולם להיות הרפואה קודם למכה.
