בס''ד

ישיבת היכל אליהו

פרשת פינחס
תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף קיט עמוד ב:

"+במדבר כ"ז+ ותעמדנה לפני משה ולפני אלעזר הכהן ולפני הנשיאים וכל העדה - אפשר עמדו לפני משה כו' ולא אמרו להן דבר, ועמדו לפני הנשיאים וכל העדה? אלא סרס המקרא ודרשהו, דברי רבי יאשיה; אבא חנן אמר משום רבי אליעזר: בבית המדרש היו יושבין, והלכו ועמדו להן לפני כולן. במאי קמיפלגי? מר סבר: חולקין כבוד לתלמיד במקום הרב, ומר סבר: אין חולקין. והלכתא: חולקין. והלכתא: אין חולקין. קשיא הלכתא אהלכתא! הלכתא אהלכתא לא קשיא: הא דפליג ליה רביה יקרא, הא דלא פליג ליה רביה יקרא."

משך חכמה:

"יתכן שהיו דרשניות וידעו שהרוגי ב''ד נכסיהם ליורשים והרוגי מלכות נכסיהם למלך (סנהדרין מח: ). ומשה היה מלך... ולכן אם מת בחטאו מן המעפילים או מקושש עצים ביום השבת, נכסיו ליורשים. אבל עדת קורח שהרעימו על משה להסירו מממשלתו, הוי כהרוגי מלכות, ולכן אמרו "לא היה בעדת קורח".

מדרש במדבר רבה (וילנא) פרשה כא: 
ד"א ותקרבנה בנות צלפחד וגו' גדולה להן וגדולה לאביהן גדולה למכיר וגדולה ליוסף שכך יצאו ממנו נשים, חכמות וצדקניות מה חכמתן שלפי שעה דברו שהיה משה עוסק בפרשת נחלות לאלה תחלק הארץ אמרו לו אם כבן אנו נירש כבן ואם לאו תתיבם אמנו מיד ויקרב משה את משפטן לפני ה', צדקניות היו שלא נישאו אלא להגון להם ולמה זמנן הקב"ה למשה באחרונה שלא יראה משה עצמו שפירש מן האשה ארבעים שנה הודיעו הקב"ה באלו לומר הרי הנשים שלא נצטוו לא נישאו אלא להגון להם.

