בס"ד

פרשת חיי שרה
הרשב"ם:

"ולפי הפשט לכבודו של אברהם הואיל ונתפרש שעת לידתו ואברהם בן שמונים שנה ושש שנים בלדת הגר את ישמעאל, וגם שעת מילתו כדכתיב וישמעאל בנו בן שלוש עשרה שנה וכו', חזר עתה ופירש כל ימי חייו".

הכתב והקבלה:

"שמות אנשים משתנים לפעמים מסבות שונות, כגון בנשואין שנוא פחות המעלה את בת חשוב המעלה, משנה שמו לשם המשפחה המכובד ביותר, וכן לפעמים שנוי מקום האדם גורם לו לשנות את שמו, שכשקונה או יורש נחלה מפורסמת, יתכבד האדם להקרא ע"ש הנחלה הבאה לו. לכך אמר "בשמותם לתולדותם" לומר כל תולדותיהם וזרעם אחריהם לא שנו שמותיהם. כי ישמעאל מצד בן לאברהם, היה מפורסם ונודע בחשיבות מעלתו והיה להם לכבוד ולתפארת, להיות נקרא בשמו לבדו. וכן כשבאו לנחלת חצרות ועירות וכרכים, לא שנו את שמותם כי נהפוך הוא, החצרות והטירות נתעלו בחשיבות בהיותם נקראים על שם בעליהם ממשפחת אברהם, לכך אמר אחרי זה ואלה שמותם בחצריהם ובטירותם".

מדרש רבה פרשה סב אות ה:

"ואלה תולדות ישמעאל בן אברהם, ר' חמא בר עוקבא ורבנן הוו יתבין ומתקשין מה ראה הכתוב לייחס תולדותיו של רשע כאן, עבר ר' לוי, אמרי הא אתא מרה דשמעתה נשאלוניה, א"ר לוי בשם ר' חמא להודיעך בן כמה שנין נתברך זקנך."

גמרא מגילה יז.

"למה נמנו שנותיו של ישמעאל - כדי ליחס בהן שנותיו של יעקב. דכתיב +בראשית כ"ה+ ואלה שני חיי ישמעאל מאת שנה ושלשים שנה ושבע שנים. כמה קשיש ישמעאל מיצחק - ארביסר שנין, דכתיב +בראשית ט"ז+ ואברם בן שמנים שנה ושש שנים בלדת הגר את ישמעאל לאברם, וכתיב +בראשית כ"א+ ואברהם בן מאת שנה בהולד לו את יצחק בנו. וכתיב +בראשית כ"ה+ ויצחק בן ששים שנה בלדת אתם. בר כמה הוה ישמעאל כדאתיליד יעקב - בר שבעים וארבעה, כמה פיישן משניה - שתין ותלת. ותניא: היה יעקב אבינו בשעה שנתברך מאביו בן ששים ושלש שנה, ובו בפרק מת ישמעאל, דכתיב +בראשית כ"ח+ וירא עשו כי ברך וגו' וילך עשו אל ישמעאל ויקח את מחלת בת ישמעאל אחות נביות, ממשמע שנאמר בת ישמעאל איני יודע שהיא אחות נביות? מלמד שקידשה ישמעאל ומת, והשיאה נביות אחיה, שתין ותלת, וארביסר עד דמתיליד יוסף - הא שבעין ושבעה. וכתיב +בראשית מ"א+ ויוסף בן שלשים שנה בעמדו לפני פרעה - הא מאה ושבע, שב דשבעא ותרתי דכפנא - הא מאה ושיתסר, וכתיב +בראשית מ"ז+ ויאמר פרעה אל יעקב כמה ימי שני חייך. ויאמר יעקב אל פרעה ימי שני מגורי שלשים ומאת שנה, מאה ושיתסר הויין! אלא שמע מינה: ארבע עשרה שנין דהוה בבית עבר - לא חשיב להו. דתניא: היה יעקב בבית עבר מוטמן ארבע עשרה שנה."

הבני יששכר וכן בספר אגרא דכלה על פרשת נח על הפסוק וישלח את העורב :

"ידוע דקליפת עשו הוא עורב וקליפת ישמעאל הוא זרזיר ורמזו רז"ל לא לחנם הלך הזרזיר אצל העורב וכו' [ב"ק צב] וידוע דאלו הב' הם למעלה מכל הע' שרים ל"ה מימין ועליהם ישמעאל ל"ה משמאל ועליהם עשו וזה דקאמר במגלה עמוקות ויקח לו את כל אל"ה ויבתר אותם בתוך, לישראל. ונרמז בזה דהרי יום אידם של קליפת ישמעאל עושים ביום ו' מימין השבת קודש ויום אידם של העכו"ם ביום א' משמאל השבת וישראל עם קרובו יום קדושת תורתם ביום השבת קודש עיי"ש במגלה עמוקות וידוע דאלו הב' קליפות כוללים גם הע' אחרים וידוע מה שאמרו רז"ל אלמלי שמרו ישראל שבת כראוי מיד נגאלין [שבת קיח] לרמז זה תמצא עור"ב זרזי"ר בגימטריא שב"ת כי בשמירת שבת ניצולים ישראל מן הזרזיר והעורב ומכל שכן מן הע' ענפים אחרים ולפי מה שאמרו רז"ל שם שתי שבתות אפשר נגד התכללות זה בזה וזה בזה והבן"

