בס"ד

שמיני

ויקרא רבה (וילנא) פרשת שמיני פרשה יב 

א [י, ט] יין ושכר אל תשת הה"ד (משלי כג) אל תרא יין כי יתאדם ... מה כתיב בו בסוף (משלי כג) אחריתו כנחש ישך וגו' ... ד"א כצפעוני יפריש מה צפעון זה מפריש בין מיתה לחיים כך הפריש היין בין אהרן ובניו למיתה דתני רבי שמעון לא מתו בניו של אהרן אלא על שנכנסו שתויי יין לאהל מועד רבי פנחס בשם ר' לוי אמר משל למלך שהיה לו בן בית נאמן מצאו עומד על פתח חניות והתיז את ראשו בשתיקה ומינה בן בית אחר תחתיו ואין אנו יודעים מפני מה הרג את הראשון אלא ממה שמצוה את השני ואמר לא תכנס בפתח חניות אנו יודעין שמתוך כך הרג הראשון כך (ויקרא ט) ותצא אש מלפני ה' ותאכל אותם ואין אנו יודעים מפני מה מתו אלא ממה שמצוה את אהרן ואמר לו (שם /ויקרא/ י) יין ושכר אל תשת אנו יודעין מתוך כך שלא מתו אלא מפני היין לכך חבבו הכתוב לאהרן וייחד אליו הדבור בפני עצמו שנאמר יין ושכר אל תשת. 

ב ר' יצחק פתח (ירמיה טו) נמצאו דבריך ואוכלם ויהי דברך לי לששון ולשמחת לבבי כי נקרא שמך עלי ה' אלהי צבאות א"ר שמואל בר נחמן זה הדבור נאמר למשה בסיני ולא נודע לו עד שבא מעשה לידו אמר משה לאהרן אחי בסיני נאמר לי שאני עתיד לקדש את הבית הזה ובאדם גדול אני מקדשו והייתי סבור שמא או בי או בך הבית הזה מתקדש ועכשיו ב' בניך גדולים ממני וממך כיון ששמע אהרן שבניו יראי שמים הן שתק וקבל שכר על שתיקתו ומנין ששתק שנא' (ויקרא י) וידם אהרן ומנין שקיבל שכר על שתיקתו שזכה ונתייחד אליו הדיבור שנאמר וידבר ה' אל אהרן. 

ד א"ר תנחומא אימיה לא יכלה ביה ואת יכיל קאים ביה הדא גופנא מסתמכא בכמה קני ובכמה דוקרין ולא יכלין קיימין ביה ואת יכיל קאים ביה א"ר פנחס אמר הקדוש ברוך הוא לקרבנות נתתי סיקוסים ולך איני נותן סיקוסים לקרבנות שנאמר (במדבר כח) ונסכיהם חצי ההין יהיה לפר ולך איני נותן סיקוסים אמר אבין אלנייא מתקרייא לשמתהון חיזורא מתקרי חיזור רמונא מתקרי רימון תמרתה מתקרי תמרה גופנא מתקרי ג' שמהן מתקרי גופנא ונפקין מן גופנא ענבין מן ענבים חמר לומר לך מה ענבים הללו כל זמן שאתה ממרסן אתה מוציא מהן כל מה שבתוכן כך כל מי ששותה יין הרבה סוף שמקיא את כל מה שבמעיו. 

אגרות קודש של האדמו"ר דב בר שניאורסון חלק א עמ' רכ

והוא יהי' עמוד התוך אשר כולם יתאחדו ויסובבו סביביו גם לטובת הענין צריכים להזהר מלפאר ולרומם אותו בין הנערים בכדי לחבבו עליהם וכלל גדול אמרז"ל מעשיך יקרבוך כו' שזה קירוב ודביקות אמיתי שנדבק בפנימיות נפשו ואז המה בעצמם יפארו וירוממו אותו ואנו מוזהרים רק לרומם את המלך מפני שכללות ענין המלוכה הוא בבחי' מקיף שמשתרר ברצונו ולזאת אנו צריכים לרוממו בכדי שיהי' מוראו על העם אבל ברב אם כי צ"ל מורנא הרב על התלמיד הוא רק בשביל ההשפעה פנימית שזה עיקר ענין הרב להשפיע לו אור פנימי דוקא והיראה היא בכדי שיהי' כלי לקבל את האור פנימי והיראה צ"ל לא ע"י שירוממו אותו כ"א הרב בעצמו צריך לעשות את היראה בתלמידים וכמארז"ל זרוק מרה בתלמידים כו' ולטובת הענין נוגע הדבר מאד שלא לפארו ולרוממו ואז מה שיש בכוחו לפעול יהי' אי"ה פעולה פנימית ואמיתית כו'.

 (שם משמואל ,חלק המועדים, שנת תרע"ו, שמיני עצרת)
"ונראה דענין ניסוך היין .. יש לומר, דהנה כבר אמרנו במקום אחר,  כי יין יש בו חמימות ומעורר את חום הלב, שממנו תוצאות רשפי אש אהבה ותשוקה וכל המדות, והוא מנסך אותם לה', רומז שהאדם מוסר את תשוקת לבו ורשפי אש האהבה ומדותיו הנטועים בלבו להשם יתברך" 
