בס"ד

פרשת שמות

שמות רבה (וילנא) פרשה א אות יח:

ויצו פרעה לכל עמו, א"ר יוסי ב"ר חנינא אף על עמו גזר, ולמה עשה כן שהיו אסטרולוגין אומרים לו גואל ישראל נתעברה ממנו אמו ואין אנו יודעין אם ישראל הוא או מצרים הוא, באותה שעה כנס פרעה כל המצרים ואמר להם השאילו לי את בניכם ט' חדשים שאשליכם ליאור, הה"ד כל הבן הילוד היאורה וגו', כל הבן של ישראל אין כתיב כאן, אלא כל הבן בין יהודי בין מצרי, ולא רצו לקבל ממנו שאמרו בן מצרי לא יגאל אותן לעולם אלא מן העבריות, היאורה תשליכוהו, למה גזרו להשליכן ליאור לפי שהיו רואין האסטרולוגין שמושיען של ישראל ע"י מים ילקה והיו סבורין שבמים יטבע, ..."
מדרש שמות רבה (וילנא) פרשה א אות יט

וילך איש מבית לוי, להיכן הלך, א"ר יהודה ב"ר זבינא שהלך בעצת בתו, תניא עמרם גדול הדור היה וכו' (כדאי' לעיל), ויקח את בת לוי, והחזיר לא נאמר אלא ויקח, א"ר יהודה ב"ר זבינא שעשה לה מעשה לקוחים, הושיבה באפריון ומרים ואהרן מרקדין לפניהם ומלאכי השרת אומרים (תהלים קיג) אם הבנים שמחה, את בת לוי, אפשר בת ק"ל שנה היתה וקרי לה בת, והא"ר חמא בר חנינא יוכבד היתה, והיא היתה הורתה בדרך ולידתה בין החומות, שנאמר (במדבר כו) אשר ילדה אותה ללוי במצרים לידתה במצרים ולא הורתה וקרי לה בת, א"ר יהודה ב"ר זבינא שנולדו בה סימני נערות. 
שמות רבה פרשה א אות כ:  

כ ... ותרא אותו כי טוב הוא, תני ר"מ אומר טוב שמו, רבי יאשיה אומר טוביה שמו, רבי יהודה אומר הגון לנביאות, אחרים אומרים שנולד כשהוא מהול, ורבנן אמרי בשעה שנולד משה נתמלא כל הבית כולו אורה, כתיב הכא ותרא אותו כי טוב הוא, וכתיב התם (בראשית א) וירא אלהים את האור כי טוב, ותצפנהו שלשה ירחים, שלא מנו המצרים אלא משעה שהחזירה והוה מיעברא ביה תלתא ירחי מתחלתו, ולא יכלה עוד הצפינו, למה לפי שהמצריים היו הולכין בכל בית ובית שהיו חושבין בו שנולד שם תינוק ומוליכין לשם תינוק מצרי קטן והיו מבכין אותו כדי שישמע תינוק ישראל קולו ויבכה עמו, והיינו דכתיב (שיר /שיר השירים/ ב) אחזו לנו שועלים שועלים קטנים וגו'. 
שמות רבה פרשה א אות כג: 

לרחוץ על היאור, לרחוץ מגלולי בית אביה, ונערותיה הולכות, א"ר יוחנן אין הליכה האמורה כאן אלא לשון מיתה, וכן הוא אומר (בראשית כה) הנה אנכי הולך למות, אמרו לה גבירתנו מנהגו של עולם מלך גוזר גזירה וכל העולם אינן מקיימין אותה ובניו ובני ביתו מקיימין אותה ואת עוברת על מצות אביך, מיד בא גבריאל וחבטן בקרקע, ותשלח את אמתה ותקחהו, ר' יהודה ור' נחמיה חד אמר ידה וחד אמר שפחתה, טעמא דמ"ד ידה דכתיב אמתה, וטעמא דמ"ד שפחתה דלא כתיב ידה, על דעתיה דמאן דאמר שפחתה כשבא גבריאל וחבטן בקרקע הניח לה אחת מהן דלאו דרך בת מלך לעמוד יחידה, איתיבון אליבא דמ"ד ידה לכתוב ידה, לא תברא שלכך כתיב אמתה דאישתרבובי אישתרבוב, ותנינן וכן אתה מוצא (תהלים ג) שיני רשעים שברת א"ת שברת אלא שרבבת, רבנן אמרין בת פרעה מצורעת היתה לפיכך ירדה לרחוץ, כיון שנגעה בתיבה נתרפאת, לכך חמלה על משה ואהבה אותו אהבה יתירה. 
כד ותפתח ותראהו, ותרא לא נאמר אלא ותראהו, אמר רבי יוסי בר חנינא שראתה עמו שכינה (כלומר ותראהו לשכינה עם הילד), והנה נער בוכה, קרי ליה נער וקרי ליה ילד, תני הוא ילד וקולו כנער, דברי ר' יהודה, אמר לו רבי נחמיה א"כ עשיתו בעל מום למשה רבינו ע"ה, אלא מלמד שעשתה לו אמו חופת נעורים בתיבה, בוכה, היה בוכה ואומר שמא לא אזכה ואראה אחותי הממתנת לי, ד"א והנה נער בוכה ילד היה ומנהגו כנער, בא גבריאל והכה למשה כדי שיבכה ותתמלא עליו רחמים, ותחמול עליו, כיון שראתה אותו בוכה חמלה עליו, ...
כה ותאמר אחותו אל בת פרעה וגו', למה אמרה מרים מן העבריות, וכי אסור לו למשה לינק מחלב הנכרית לא כן תנינן בת ישראל לא תניק בנה של כותית אבל כותית תניק בן ישראל ברשותה, אלא למה אמרה כן לפי שהחזירתו למשה על כל המצריות להניק אותו ופסל את כולן, ולמה פסלן אמר הקב"ה הפה שעתיד לדבר עמי יינק דבר טמא, והיינו דכתיב (ישעיה כח) את מי יורה דעה וגו', למי יורה דעה לגמולי מחלב וגו', ד"א למה פסל דדיהן אמר הקב"ה זה עתיד לדבר עמי, למחר יהיו המצריות אומרות זה שמדבר עם השכינה אני הניקתיהו, ותלך העלמה, למה קראה הכתוב עלמה שהלכה בזריזות, ר' שמואל אמר שהעלימה את דבריה, ותאמר לה בת פרעה היליכי, א"ר חמא ב"ר חנינא נתנבאת ולא ידעה מה נתנבאת, היליכי שליכי הוא, ואני אתן את שכרך, א"ר חמא בר חנינא לא דיין לצדיקים שמחזירין להן אבידתן אלא שנוטלים שכר, ותקח האשה את הילד ותניקהו, באותה שעה נתן לה הקב"ה מקצת שכרה, שהיא היתה מחיה את הילדים וכן הקב"ה החזיר לה את בנה ונתן לה שכרה.
 [כו] ויגדל הילד עשרים וארבעה חודש הניקתהו ואתה אומר ויגדל הילד אלא שהיה גדל שלא כדרך כל הארץ. ותבאהו לבת פרעה וגו' היתה בת פרעה מנשקת ומחבקת ומחבבת אותו כאלו הוא בנה ולא היתה מוציאתו מפלטרין של מלך ולפי שהיה יפה כל מתאוים לראותו מי שהיה רואהו לא היה מעביר עצמו מעליו והיה פרעה מנשקו ומחבקו והוא נוטל כתרו של פרעה ומשימו על ראשו כמו שעתיד לעשות לו כשהיה גדול וכן הקדוש ברוך הוא אומר לחירם (יחזקאל כח, יח) ואוציא אש מתוכך היא וגו' וכן בת פרעה מגדלת מי שעתיד לפרע מאביה ואף מלך המשיח שעתיד ליפרע מאדום יושב עמהם במדינה שנאמר (ישעיה כז, י) שם ירעה עגל ושם ירבץ וגו' והיו שם יושבין חרטומי מצרים ואמרו מתיראין אנו מזה שנוטל כתרך ונותנו על ראשו שלא יהיה זה אותו שאנו אומרים שעתיד ליטול מלכות ממך מהם אומרים להרגו מהם אומרים לשרפו והיה יתרו יושב ביניהן ואומר להם הנער הזה אין בו דעת אלא בחנו אותו והביאו לפניו בקערה זהב וגחלת אם יושיט ידו לזהב יש בו דעת והרגו אותו ואם יושיט ידו לגחלת אין בו דעת ואין עליו משפט מות מיד הביאו לפניו ושלח ידו לקח הזהב ובא גבריאל ודחה את ידו ותפש את הגחלת והכניס ידו עם הגחלת לתוך פיו ונכוה לשונו וממנו נעשה (שמות ד, י) כבד פה וכבד לשון. ותקרא שמו משה מכאן אתה למד שכרן של גומלי חסדים אף על פי שהרבה שמות היו לו למשה לא נקבע לו שם בכל התורה אלא כמו שקראתו בתיה בת פרעה ואף הקדוש ברוך הוא לא קראהו בשם אחר:
כב ותתצב אחותו מרחוק, למה עמדה מרים מרחוק, אמר רב עמרם בשם רב לפי שהיתה מרים מתנבאת ואומרת עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל, כיון שנולד משה נתמלא כל הבית אורה, עמד אביה ונשקה על ראשה, אמר לה בתי נתקיימה נבואתך, היינו דכתיב (שמות טו) ותקח מרים הנביאה אחות אהרן את התוף, אחות אהרן ולא אחות משה, אלא שאמרה נבואה זו כשהיא אחות אהרן ועדיין לא נולד משה, וכיון שהטילוהו ליאור, עמדה אמה וטפחה לה על ראשה, אמרה לה בתי והיכן נבואתיך, והיינו דכתיב ותתצב אחותו מרחוק וגו', לדעת מה יהא בסוף נביאותה, ורבנן אמרין כל הפסוק הזה ע"ש רוח הקודש, נאמר, ותתצב, על שם (שמואל א ג) ויבא ה' ויתיצב, אחותו, על שם (משלי ז) אמור לחכמה אחותי את, מרחוק, ע"ש (ירמיה לא) מרחוק ה' נראה לי, לדעת מה יעשה לו, ע"ש (ש"א =שמואל א'= ב) כי אל דעות ה' (וכל הענין). 
כא ותקח לו תבת גומא, ולמה של גומא אר"א שחביב עליהם לצדיקים ממונן יותר מגופן, וכל כך למה שאין פושטין ידיהן בגזל, ר' שמואל בר נחמן אמר דבר רך שהוא יכול לעמוד לפני רך ולפני קשה, ותחמרה בחמר ובזפת, תנא חומר מבפנים וזפת מבחוץ כדי שלא יריח אותו צדיק ריח רע, ותשם בה את הילד וגו', ר"א אמר ים סוף שים סוף מגיע עד נילוס, ר' שמואל בר נחמן אמר אגם כמה דתימא (ישעיה יט) קנה וסוף קמלו, ולמה השליכו אותו ביאור כדי שיהיו חושבין האסטרולוגין שכבר הושלך למים ולא יחפשו אחריו. 
כד .... ותאמר מילדי העברים זה, מנין הכירה בו, אמרה רבי יוסי ב"ר חנינא שראתה אותו מהול, זה מהו זה, זה נופל ליאור ואין אחר נופל ליאור שכיון שהפילו משה ליאור בטלה הגזירה, כההיא דאמר ר"א מאי דכתיב (ישעיה ח) וכי יאמרו אליכם דרשו אל האובות ואל הידעונים המצפצפים והמהגים, צופין ואינן יודעין מה צופין הוגין ואינן יודעין מה הוגין, ראו שמושיען של ישראל במים הוא נדון, עמדו וגזרו כל הבן הילוד, כיון שהושלך משה למים אמרו כבר מושלך מושיען במים מיד בטלו הגזירה, והם אינם יודעים שעל מי מריבה הוא לוקה, כההיא דאמר ר' יוסי בר חנינא מאי דכתיב (במדבר כ) המה מי מריבה, המה ראו אצטגניני פרעה וטעו היינו דקאמר (שם /במדבר/ יא) שש מאות אלף רגלי העם וגו', אמר להם משה לישראל בשבילי נצלתם כלכם, ר' חנינא בר פפא אמר אותו היום כ"א בניסן היה, אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה רבון העולמים מי שעתיד לומר שירה על הים ביום זה ילקה במים ביום זה, א"ר אחא בר חנינא אותו היום ששה בסיון היה, אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה מי שעתיד לקבל תורה מהר סיני ביום זה ילקה ביום זה, איתיבון בז' באדר נולד משה, על דעתיה דמאן דאמר בששה בסיון נשלך ליאור ניחא שמז' באדר עד ו' בסיון יש שלשה חדשים שנטמן, אלא למ"ד בכ"א בניסן לא ניחא, ולית תברא אותה שנה מעוברת היתה, רובו של ראשון ורובו של אחרון וחדש האמצעי שלם חשיב להו תלתא ירחי. 
